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Sehr geehrte Frau Dr. Ziehm,

zu lhrer Anfrage, die beziglich der EnEV vom Umweltministerium an das Wirt-
schaftsministerium weitergeleitet wurde, kdnnen wir lhnen Folgendes mitteilen:

1. Die Zusténdigkeit ftr den Vollzug der Energieeinsparverordnung in Baden-
Wirttemberg regelt die EnEV-Durchfithrungsverordnung (EnEV-DVQO) vom
27. Oktober 2009 (GBI. S. 669), die zum 1. Dezember 2009 in Kraft getreten
ist. Als fir die Durchfihrung grundsétzlich zusténdige Behérden werden die
unteren Baurechisbehtrden bestimmt. Abweichende Zustandigkeiten ergeben
sich bei der Erteilung von Ausnahmen und Befreiungen nach §§ 24 und 25
EnEV; diese werden vom Wirtschaftsministerium als oberste Baurechtsbehor—
de erteilt.

2. Beim Neubau erfolgt eine Uberwachung der Einhaltung der Anforderungen
nach EnEV einerseits im Rahmen einer Eigenkontrolle des Bauherrn oder des
von ihm Beauftragten. Erganzend ist der unteren Baurechtsbehérde nach Fer-
tigstellung der baulichen Anlage insbesondere eine Kopie der rechnerischen
Nachweise und des Energieausweises zu den Bauakten zu geben. Auf dieser
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Grundiage kann die untere Baurechisbehdrde durch Kontrollen vor Ort die
Ubereinstimmung der Bauausfithrung mit den zugrunde liegenden Annahmen
priifen, soweit sie dies fur geboten erachtet.

Bei Mallnahmen im Gebaudebestand erfolgt der Vollzug insbesondere iber
die Unternehmererklarungen gem. § 26a EnEV, die vom Eigentimer in Kopie
der Baurechtsbehorde zuzuleiten sind. Damit erhlt die zusténdige Behdrde
auch Kenntnis tiber baurechtlich verfahrensfreie Mafnahmen und kann sich,
sofern sie dies flir geboten erachtet, durch Kontrollen von der ordnungsgema-
Ren Ausfiihrung Gberzeugen. Um sicherzustelien, dass der Eigentiimer Kennt-
nis von seiner Vorlagepflicht hat, werden die Fachbetriebe verpfiichtet, den Ei-
gentiimer, z.B. durch einen entsprechenden Hinweis auf der Unternehmerer-
klarung oder durch Ubergabe eines Merkblattes, auf die Pflicht aufmerksam zu
machen. Die Eigentimer von Wohngebauden mit nicht mehr als zwei Wohn-
einheiten sind aus Griinden der Verwaltungsvereinfachung ven der Vorlage-
pflicht ausgenommen.

Den Umfang der personellen Ausstattung fiir den Vollzug der EnEV durch die
unteren Baurechisbehdrden legen die kommunalen Seibstverwaltungskérper-
schaften in eigener Verantwortung fest.

Mit freundlichen Griif3en

Leiter der Abteilung Energie und Wohnurigsbau
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. & \/ollzug des EEW4rmEG sowie EnEV 2009

Sehr geehrte Frau Dr. Ziehm,

vielen Dank fir Ihre Anfrage vom 8. April 2010 in Sachen Vollzug des Erneuerbare-
Energien-Warmegesetz (EEWarmeG) sowie der Energieeinsparverordnung (EnEV
2009). Beziglich Ihrer Fragen zur EnEV 2009 erhalten Sie vom zustandigen Wirt-
schaftsministerium Baden-Wirttemberg eine Antwort. Wir haben ihr Schreiben dorthin -
weitergeleitet.

Zu lhren Fragen wegen der Warmegesetze von Bund und Land kénnen wir lhnen
Foigendes mittteilen:

1. Fur den Vollzug des Erneuerbare-Warme-Gesetz Baden-Wiirttemberg sind vor Ort
die unteren Baurechtsbehtrden zustandig. Die Fachaufsicht liegt bei den Regie-
rungspréasidien. Das Ministerium fir Umwelt- Naturschutz und Verkehr ist oberste
Fachaufsichtsbehorde (vgl. § 8 EWarmeG).
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Flr den Vollzug des Erneuerbare-Energien-Warmegesetz des Bundes sind gemal
der Zustandigkeitsverordnung zum Erneuerbare-Energien-Warmegesetz vom
28.11.2008 (EEWarmeGZuVO, GBIl. BW 8. 471) ebenfalls die unteren Baurechtsbe-
hérden zusténdig. Die Fachaufsicht obliegt auch hier den Regierungspréasidien. Die
oberste Fachaufsicht dem Ministerium fiir Umwelt, Naturschutz und Verkehr.

2. Fur den Vollzug der Warmegesetze steht derzeit bei den Regierungsprasidien je
eine Stelle des gehobenen' Verwaltungsdienstes zur Verfigung. Die unteren Bau-
rechtsbehorden erhalten einen Kostenausgleich fir die Aufgabeneritllung nach den
Warmegesetzen.

Zentrales Element des Vollzuges ist die Kontrolle Giber die von den Gebaudeeigentii-
mern vorzulegenden Nachweise. In diesen Nachweisen wird dargelegt, welche Erfiil-
lungsmalnahmen realisiert wurden. Dies wird in der Regel durch einen Sachkundi-
gen (EWarmeG BW) oder z.B. auch den Anlagenhersteller oder Fachbetrieb (EE-
WarmeG Bund) bestatigt. Das Ministerum flr Umwelt, Naturschutz und Verkehr hat
entsprechende Mustervordrucke zur-Nachweisﬁjhrung fur die Pflichten im Neubaube-
reich wie im Gebadudebestand in den Vollzug eingefithrt. Durch Hinweise in der Bau-
genehmigung auf die Pflichten nach dem Warmegesetz sowie durch Wiedervorlage
der Bauakte wird der Eingang der Nachweise im Neubaubereich iiberwacht. Bei der
Verpflichtung im Wohngeb&udebestand erfahrt die Baurechtsbehérde durch Nachfra-
ge bei den Schornsteinfegern, wer die zentrale Heizanlage ausgetauscht hat und da-
mit unter die Pflichten des EWarmeG BW fir den Wohngebiudebestand falit. Die
Baurechtsbehdrden konnen auf der Grundlage dieser Informationen den Eingang der
Nachweise Uberwachen.

Die Erfahrungen mit dem Vollzug des Landes-Warmegesetzes im Neubaubereich

sind bislang positiv. Die Pflicht st6Rt im Neubaubereich auf wenige Akzeptanzproble-
me. Da die Uberwachung nach.den Wirmegesetzen nachlaufend zur Realisierung
des Bauvorhabens ist, kénnen erst mit erheblicher zeitlicher Verzdgerung zum Inkraft--
treten des Gesetzes konkrete Erfahrungen gesammelt werden.

Systematische Erfahrungen mit den Warmegesetzen von Bund und Land werden in
vorzulegenden Erfahrungsberichten aufbereitet. Zum Warmegesetz des Bundes ist
Ende 2011 dem Bundestag ein Erfahrungsbericht vofzuiegen (vgl. § 18 EEWarmeG).
Dem Landtag von Baden-Wiirttemberg wird zum 1. April 2011 ein Erfahrungs-



bericht zum Landesgesetz vorgelegt (vgl. § 4 Abs. 9 EWarmeG). Dieser wird im Laufe
dieses Jahres vorbereitet.
Far weitere Rickfragen stehen wir lhnen gerne zur Verflgung.

Mit freundlichen Grilden

Ministerialdirigent
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Volizug des EEWéarmeG sowie der EnEV 2009

Sehr geehrte Frau Ziehm,

Herr Staatsminister Ziel lasst lhnen far lhr Schreiben vom 20. April 2010
danken. Sie bitten darin um Auskunft welche Behérde in Bayern fir den
Vollzug des EEWarmeG sowie etwaiger entsprechender landesrechtlicher
Gesetze und der EnEV 2009 zustandig ist, wie der Vollzug des EEW&rmeG
in Bayern personell und in der Praxis konkret ausgestaliet ist und welche
Erfahrungen insoweit bislang bestehen.

Der Vollzug des EEWarmeG ist in Bayern bislang noch nicht durch ein lan-

desrechiliches Voilzugsgeéetz geregeli.

Die Zustandigkeit fiir den Vollzug des EEWarmeG sbil mit Inkraftireten des
Vollzugsgesetzes auf die Kreisverwaltungsbehérden und auf diejenigen -
kreisangehdrigen Gemeinden Ubertragen werden, die als sog. Delegations-
gemeinden Aufgaben der unteren Bauaufsichisbehdrden wahrnehmen.
Stichprobenartige Kontrollen der Richtigkeit der Nachweise sollen in maxi-

mal 5 Prozent aller Falle vorgenommen werden.
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Es sollen zwei zusétzliche Uber das EEW&rmeG hinausgehende Nach-

weispflichten flr Nutzungsverpflichtete eingefiihrt werden:

Bei der Nutzung von solarer Strahlungsenergie muss fiir die behordliche
Kontrolle der Nutzungspflichterflllung nach § 11 Abs. 1 EEW&rmeG auch
die ausreichende Dimensionierung der Kollektoren tberprifbar sein. Dies
ist mit dem bundesrechtlich geforderten Zertifikat ,Solar Keymark® allein,
das nur die gqualitativen Anforderungen an die Kollektoren betrifft, nicht
maoglich. Deshalb muss der Verpflichtete der zustandigen Beho6rde mit Vor-
lage des Nachweises nach § 10 Abs. 1 Nr. 2 und Abs. 3 Satz 1 Nr. 1 EE-
WarmeG i.V.m. Nummer |. Ziffer 2. Buchstabe b) der Anlage zum EEWAr-
meG (Zertifikat ,Solar Keymark") zusétzlich die Bescheinigung eines Sach-
kundigen oder Fachbetriebs vorlegen, in der dieser nach Prifung bestétigt,
dass die Dimensionierung der Anlage dem in § 5 Abs. 1 vorgesehenen
Mindestanteil des Warmeenergiebedarfs von 15 % bzw. den Anforderungen
nach Nummer |. Ziffer 1. Buchstabe a) der Anlage zum EEWarmeG ent-

spricht.

Mébchte dardber hinaus ein Ver_pflichteter wegen besonderer Umstinde, die
durch einen unangemessenen Aufwand zu einer unbilligen Harte fihren (§
9 Nr. 2 Satz 2 Alternative 1 EEW&rmeG), von seiner Pflicht nach § 3 Abs. 1
EEWA&rmeG befreit werden, muss er die besonderen Umstande des Einzel-
falls und die daraus resultierende Art und Hoéhe des Aufwands, der die un-
billige Harte begrinden soll, durch Bescheinigung eines Sachkundigen (§ 2
Abs. 2 Nr. 3 EEWarmeG) nachweisen. Nicht ausreichend wére eine Be-
scheinigung nur dahingehend, dass die Nutzung der vomn Geseiz vorgese-
henen Moglichkeiten der Nutzungspilichterfiiliung grundsétzlich einen ho-

heren Aufwand verursacht.

Derzeit liegen uns nur punktuelle, noch nicht belastbare Erfahrungswerte

zum Vollzug des EEW&rmeG vor.
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Zustandige Behorden flr den Volizug der EnEV 2009 sind die unteren Bau-
aufsichtsbehérden. Konkrete einzelfallbezogene Statistiken und Zahilen
Uber den Volizug der EnEV 2009 liegen nach Auskunft der Obersten Bau-
behdrde im Bayerischen Staatsministerium des Innern derzeit nicht vor.

Mit freundiichen Gri3en
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Volizug des EEWarmeG sowie der EnEV 2009
Ihr Schreiben vom 08. April 2010
Sehr geehrte Frau Dr. Zichm,

vielen Dank fur lhr o.g. Schreiben. Die Senatorin hat mich beauftragt, |hr Anliegen zu prifen
und lhnen zu antworten.

1} Vollzug des Erneuerbare-Energien-Warmegesetz (EEWarmeG)

~ Aufgrund der bisher im Land Beriin nicht abschlieRend geklarten Zustandigkeit, ist der Vollzug

des EEWarmeG im Land Berlin - wie auch in vielen anderen Bundesléndern - noch nicht
geregelt. Es ist allerdings beabsichtigt, die Zusténdigkeit und den Vollzug in einem Berliner
Klimaschutzgesetz, welches derzeit in der Ressortabstimmung ist, zu regein.

Da eine Volizugsregelung im Land Berlin noch nicht existiert - und somit auch keine

Nachweisflhrung -, kann nicht abgeschatzt werden, wie viele Bauvorhaben bisher in den

Anwendungsbereich des EEWarmeG gefallen sind. Zu beriicksichtigen ist dabei auch, dass die
Neubaurate im Land Berlin relativ gering ist und das EEW&armeG erst seit dem 01.01.2009 gilt.
Erfahrungen im Zusammenhang mit dem Volizug liegen somit noch nicht vor. Anfragen gab es
bisher lediglich allgemeiner Art bzw. zu Ausnahmen und Befreiungen.

2) Volizug der Energieginsparverordnung (EnEV)

Die ministerielle Zustandigkeit der EnEV liegt im Land Berlin bei der fir Bauen und Wohnen
zustandigen Senatsverwaltung (SenStadt), der Volizug erfolgt in den Bezirken, d.h. in den
Unteren Bauvaufsichtsbehdrden. Im Zusammenhang mit den Anderungen in der EnEV 2009
wurde im Land Berlin die ,Verordnung zur Durchfilhrung der Energieeinsparverordnung in

- Berlin (EnEV-Durchfiihrungsverordnung Berlin — EnEV-DV Bin)" angepasst. Die neue Fassung

ist seit dem 18.12.2009 (GVBI. S. 889) in Kraft.

Die personelle Ausstattung ist in den Bezirken unterschiedlich.
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Fir konkrete Fragen zum Vollzug der EnEV/ bzw. zur EnEV-DV Bin bitte ich Sie, sich direkt an
die Senatsverwaltung flr Stadientwicklung, Oberste Bauaufsicht, Frau Erat (Tel 030 9012-4913),
zU wenden,

Weitere Informationen finden Sie im Internet auf folgenden Seiten:

http://www.stadtentwicklung.berlin.de/service/gesetzestexte/de/bauen.shtml

e hitp://www.stadtentwicklung.berlin.de/service/gesetzestexte/de/download/bauen/200012
- 18EnEVDVBIN2009.pdf

« http://www.stadtentwicklung.berlin.defservice/gesetzestexte/de/download/bauen/EnEV-
DVBIn Hinweise.pdf

‘Mit freundlichen Griilken

Im Auftrag
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Vollzug EEWarmeG und EnEV 2009
Ihr Schreiben vom 8.4.2010

Sehr geehrte Frau Dr. Ziehm,

zunachst danke ich lhnen fir das an das Ministerium fir Umwelt, Gesundheit und
Verbraucherschutz gesendete Schreiben. Es wurde mir zur Beantwortung
{ibergeben. '

Die Umsetzung der Energieeinsparverordnung (EnEV- 2008) obliegt dem
Ministerium flr Infrastruktur und Landwirischait. Die Durchfiihrungsverordnung zur
Umsetzung der EnEV 2009 im Land Brandenburg befindet sich zurzeit in der
Ressortabstimmung. Eine Einflihrung ist zeitnah vorgesehen.

Das Erneuerbare — Energien — Warme - Gesetz (EEWarmeG) ist ein ,
Bundesgesetz aus dem Geschaftsbereich des Bundesministeriums fir Umwelt,
Naturschutz und Reakforsicherheit. Es schreibt bei neuen Gebzuden den
anteiligen Einsatz von emeuerbaren Energien zur Beckung des Warmebedaris
verpflichtend vor. Das Ziel ist eine Erhdhung des Anteils der Erneuerbaren
Energien, d.h. die Energiegewinnung steht im Vordergrund. Die Abstimmungen
zwischen den beteiligten Ressorts der Landesregierung dauern noch an. Eine
Entscheidung hierzu steht in Kiirze an.

Freundliche Griifie
Im Auftrag

Ministerium fiir
Infrastruktur und
Landwirtschaft

Henning-von-Tresckow-Strafle 2-8
14467 Potsdam
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Gesch-Z.. &
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Bremen, 03. Mai 2010 _

Vollzug des EEwadrmeG und der EnEV im Land Bremen

Sehr geehrte Frau Dr. Ziehm,

der Volizug der EnEV und des EEWarmeG ist fir die Energieeinsparung und die Nutzung
Erneuerbarer Energien bei Gebauden von grofier Bedeutung. Nach dem Klimaschutz- und
Energieprogramm 2020 der Freien Hansestadt Bremen ist die Gewahrleistung eines effektiven
Vollzugs eine Malnahme, mit der die energetische Qualitat von Neubauten positiv beeinflusst
werden kann. ‘ '

Es wurde deshalb in meinem Haus ein Verfahren zum Vollzug der EnEV und des EEWarmeG

-erarbeitet, mit dem ein Beitrag zur Verwirklichung der klimapolitischen Ziele des Landes

Bremen geleistet werden kann. Die hierzu erarbeiteten Gesetz- und Verordnungsentwirfe sind
derzeit Gegenstand einer Verbandeanhdrung. Im weiteren Verfahren kénnen sich noch
Anderungen an den Entwlrfen ergeben. ' '

Es ist beabsichtigt, ein einheitliches Vollzugsverfahren fur die EnEV und das EEWarmeG im
Land Bremen einzurichten. Durch die Ubertragung der Prifung von Nachweisen und der
Uberwachung der Bauausfiihrung auf staatlich zugelassene Sachversténdige kann ein hohes
Qualifikationsniveau gewdahrleistet werden. Im Umweltbereich meines Hauses sollen die
behordlichen Vollzugsaufgaben wie die Durchfilhrung von Stichproben und die Prifung der von
den Sachverstandigen mitgeteilten Méngel angesiedelt werden.

Derzeit erfolgt der Volizug der EnEV teilweise im Rahmen des bauaufsichtlichen Verfahrens
und teilweise (insbesondere bei kleinen und mittleren Wohngebduden) nach den Vorschriften
der DVO-EnEV. Im bauaufsichtlichen Verfahren erfolgt die Prifung der Nachweise und die
Uberwachung der Bauausfithrung durch Priffingenieure. Nach der DVO-EnEV sind die
Bauherren verpflichtet, die EnEV-Nachweise durch Ingenieure oder Architekten erstellen und
die Bauausflhrung Oberwachen zu lassen. Fir die behérdlichen Volizugsaufgaben
(Ausnahmen/Befreiungen, Ordnungswidrigkeiten und Stichproben) liegt die Zustandigkeit
derzeit noch bei den unteren Bauaufsichisbehérden. Mit Inkraftireten der neuen Landes-

- Seite Tvon 2 -
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Ansgaritorstrafie 2 (E}u Ansgaritorstrafie 2 Haltestellen T(0421) 361 2407 R
28185 Bremen 28195 Bremen Am Brill und F (0421) 361 2050 @l
Hochgarage Am Biill : ‘ Am Wall E-mail office@bau.bremen.de Elas

D-112-00021



PN

Der Senator fir Umwelt, Bau, Verkehr und Eurcpa Schreiben vom 03. Mai 2010

bauordnung am 1. Mai 2010 fallf der Volizug der EnEV im bauaufsichtlichen Verfahren al-
lerdings weg. Der Vollzug der EnEV soll zukinttig fir alle Gebdude in dem oben dargestellten

Verfahren erfolgen.

Der Vollzug des EEWarmeG soll mit dem oben beschriebenen Verfahren im Land Bremen
erstmalig geregeit werden. Von dem im EEW&rmeG vorgesehenen Vollzug soll dabei insofarn
abgewichen werden, als die Nachweise (soweit moglich) bereits wahrend der Errichtung der
Gebdude den Sachverstdndigen Obergeben und eine Kontrolle der Umsetzung der
Anforderungen des EEW&rmeG in die Uberwachung der Bauausfiihrung eingebunden werden
soll. Hierdurch kann ein deutlich hdheres Vollzugsniveau als nach dem EEwarmeG bei kaum
erhthtem Vollzugsaufwand erreicht werden. ‘

Zur Aufwertung des Vollzugsniveaus ist weiterhin geplant, zusétzliche Stellen fur qualifiziertes
behdrdliches Personal zum Vollzug der EnEV und des EEWarmeG zu schaffen.

Die Erfahrungen beim Vollzug der EnEV zeigen, dass es vor allem bei der baulichen
Umsetzung zu Abweichungen von den gesefzlichen der Anforderungen kommt. Im Bereich der
gewerblichen Gebdude hestehen auch Unsicherheiten bei der Erstellung der Nachweise. Es
bestehen allerdings keine Hinweise darauf, dass die Anforderungen der EnEV 2009 an
Gebdude nicht eingehalten werden kénnen. Im Vollzug des EEWarmeG wurden zum Beginn
einige Auslegungsfragen diskutiert (z.B. erforderlicher Solaranteil in Warmenetzen, Ermittlung
Anteil Biomasse bei der Muilverbrennung). Umstande, die eine Umsetzung der Anforderungen
des EEWarmeG in Frage stellen, sind nicht bekannt geworden. Die Wirkung des Gesetzes |asst
sich an der Vielzahl der mit einer Solaranlage angebotenen neu errichteten Gebéude erkennen.

Mit freundlichen Grien: -

Senator
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Volizug des EEWarmeG sowie der EnEV 2009

Sehr geehrte Frau Ziehm,

Frau Senatorin Hajduk hat mich gebeten, Ihr Schreiben vom 08. April zum Vollzug des
EEWarmeG sowie der EnEV 2009 zu beantworten.

Far den Volizug der Vorschriften zum Warmeschutz und zur Energieeinsparung sind in Ham-
burg die Bezirksamter zustandig. Fachbehorde fir diese Vorschriften ist die Behérde fir
Stadtentwicklung und Umwek. Dies gilt nicht nur far die von Ihnen genannten Bundesvorschrif-
ten EEWarmeG und EnEV 2009, sondern auch fir die hamburgischen Landesregelungen wie
das Hamburgische Klimaschutzgesetz und die Hamburgische Klimaschutzverordnung.

In der Praxis werden die Vollzugsaufgaben fiir die EnEV 2009 von der Bauaufsicht wahrge-
nommen. Mit dem Gesetz zur Sicherstellung klimaschutzrechtlicher Anforderungen im Bauge- -
nehmigungsverfahren, das am 29.02.2002 in Kraft getreten ist, wird geregelt, dass die Priifung
der energetischen Anforderungen im Rahmen des Baugenehmigungsverfahrens erfolgt. Die
Prifaufgaben werden von Prifingenieuren und Prifsachverstandigen wahrgenommen. Im
Rahmen dieser praventiven Prifung wird auch der anteflige Einsatz erneuerbarer Energien
und kempensativer Mallnahmen erfasst. Der von Hamburg eingeschlagene Weg hat sich nach
der bisherigen Erfahrung bewahrt.

Mit freundlichen Griiten
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Landwirtschaft und Verbraucherschutz

Hess. Ministerium for Umwelt, Energle, Landwirtschaft und Verbraucherschulz  Geschafiszeichen (Bitte hei Antwort angeben)

Postfach a1 09 - D-65021 Wiesbaden Vil 2a-C3 @ - A (2040 HGAOO
Deutsche Umwelthilfe e.V. )
Hackescher Markt 4 : Bearbeiter/in:
: . Durchwahl;
' . . E-Mail:
10178 Berlin 3 Fax:
’ Ilhr Zeichen:

Ihre Nachricht vom:

Daturn: Z < Aprit 2010

Vollzug des EEWé&rmeG sowie der EnEV 2009
lhr Schreiben vom 8. April 2010

Sehr geehrter Damen und Herren,

auf Ihr Schreiben vom 8. April 2010 teile ich mit, dass sich gin Gesetzentwurf der Hessischen |
Laﬁdesregierung zum Volizug des Emeuerbare-Energien-Warmegesetzes (EEWarmeG)

derzeit in einer Regierungsanhdrung befindet. Durch eine Anderung des § 11 des

‘Hessischen Energiegesetzes sollen den kreisfreien Stadten sowie den kreisangehdrigen
Gemeinden, denen die Bauaufsicht bertragen ist, die Volizugsaufgaben nach dem

- EEWarmeG tbertragen werden. Das Anhérungsverfahren wird noch einige Zeit in Anspruch
nehmen. Das Ergebnis der Anhérung ist sodann auszuwerten. AnschlieRend wird der
Gesetzentwurf dem Landtag zugeleitet werden. [ch bitte um Versténdnis, dass weitere

Auskinfte in diesem Stadium des Gesetzgebungsverfahrens nicht gegeben werden kénnern.

Die Zustandigkeit fir die Energieeinsparverordnung (EnkEV) ist bereits an die unteren
Bauaufsichtsbehérden delegiert, vgl. § 2 der Zustandigkeitsverordnung Gber Heizkosten und
Energie vomn 3. Februar 2009{GVBI. | 8. 30).

Gerne beantworte ich Ihre weiteren Fragen zu einem spéteren Zeitpunkt, wenn das

Gesetzgebungsverfahren zum Vollzug des EEWarmeG. weiter forfgeschritten ist.

Mit freundlichen Griilen
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~Ihre Anfrage zum Volizug des EEWirmeG sowie der EnEV 2009 vom 28.04.2010

Sehr geehrte Frau Dr. Ziehm,

Ihre Anfrage an das Niederséchsische Ministerium fur Umwelt und Klimaschutz vom
08.04.2010 wurde mir zugeleitet. Zu thren Fragen zum Vollzug der Energieeinsparverord-
nung (EnEV) und des Erneuerbare-Energien-Warme-Gesetzes (EEWarmeG) teile ich

mit:

Fir den Vollzug der Energieeinsparverordnung 2009 des Bundes sind in Niedersachsen
die unteren Bauaufsichtsbehdrden zustandig. Naheres regelt in Niedersachsen die Verord-
nung zur Durchfihrung der Energieeinsparverordnung (DVO-EnEV) vom

18. August 2008, gedndert durch Verordnung vom 18.02.2010 (Nds. GVBI. 8. 61).

Die Zusténd'igkeit fiir den Vollzug der Nutzungspflicht nach § 3 Abs. 1 des Emeuerbare-
Energien-Warme-Gesetzes ist in Niedersachseri ebenfalis den unteren Bauaufsichtsbe-
hérden Ubertragen worden. Fiir Gebaude des Bundes und es Landes ist das Niederséchsi-
sche Finanzministerium zusténdig. Die Zusténdigkeitsverordnung — Umwelt — Arbeits-
schutz vom 27.10.2009 (Nds. GVBI. S. 373) enthélt die entsprechende Regelung.
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Die personelle Ausgestaltung der unteren Bauaufsichisbehdrden — auch hinsichtlich der
Energieeinsparverordnung und des Erneuerbare-Energien-Warme-Gesetzes — obliegt den

zustandigen La‘ndkreisen, kreisfreien Stadten und Gemeinden.
Die Energieeinsparverordnung 2009 und das Erneuerbare-Energien-Warme-Gesetz des

- Bundes sind erst seit kiirzerer Zeit in Kraft, so dass hinreichende Erfahrungen noch nicht

vorliegen kénnen.

Mit freundlichen Grifien N
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Vollzug EEWarmeG / EnEV 2009
thr FAX vom 08.04.2010

Sehr geehrte Damen und Herren,

fur den Vollzug des Erneuerbare Energien Warmegesetzes (EEWarmeG) ist in Rhein-
land-Pfalz derzeit das Ministerium fiir Umwelt, Forsten und Verbraucherschutz zu-
sténdig. Es ist beabsichtigt, diese Zusténdigkeit im Rahmen der Novellierung der Lan-
desverordnung Uber Zustandigkeiten im Bereich der Energieeinsparung in der nachs-
ten Zeit den Kommunen zu Ubertragen

Nach der Landesverordnung {iber Zustandigkeiten im Bereich der Energieeinsparung
ist fur den Vollzug der Energieeinsparverordnung die untere Bauaufsichisbehorde zu-
standig. Fur die in der genannten Verordnung noch nicht beriicksichtigten Aufgaben
ist derzeit das Ministerium fir Umwelt, Forsten und Verbraucherschutz zustandig.
Auch hier ist beabsichtigt, die Zustandigkeit den Kommunen zu ibertragen.

Der Vollzug wird von den genannten Behdrden im Rahmen ihrer Tétigkeiten durchge-
fihrt. Anfragen wurden in der Vergangenheit nur sehr wenige gestellt, die in der Regel
kurzfristig beaniwortet werden konnten.

Die rheinland-pfalzische Energieagentur EOR hat mit Unterstlitzung des Ministeriums
far Umwelt, Forsten und Verbraucherschutz einen Arbeitskreis EnEV / EEWameG

12

Verkehrsanbindung Parkmaglichkeiten

{# sie erreichen uns ab HbE. mit den Linien 6/6A (Richtung Wiesbaden- Parkplatz am Schlossplatz
Nerdfriedhof), 64 (Richtung Laubenheim), 85 (Richtung Weisenau/Paul- {Einfahrt Emsi-Ludwig-Stralte),
Gerhardt-Weg), 68 {Richiung Hochheim}, Ausstieg Haltestelle ,Bauhoistralte®. Tiefgarage am Rheinufer

Zufahrt dber Kaiser-Friedrich-Slralte oder Bauhofsirale (Einfahrt Peter-Alimeler-Allee)
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VERBRAUCHERSCHUTZ

eingerichtet. In regelmaRigen Sitzungen befassen sich vorwiegend Architekten, Inge-
nieure und Energieberater mit Detail- und Auslegungsfragen.

Gemeinsam mit der Architektenkammer Rheinland-Pfalz hat das Umweltministerium
in mehreren Regionalveranstaliungen {ber die Anforderungen des Ermeuerbare-
Energien-Warmegesetzes informiert.

Die Landesregierung hat zudem ein 10-Millionen-Euro-Férderprogramm aufgelegt,
» das anspruchsvolle energetische Sanierungen in Verbindung mit dem Einsatz erneu-
5 erbarer Energien zur Warmeversorgung unterstiitzt. Dieses sehr gut nachgefragte
Programm schafft, {ber die Nutzungsverpilichtung des EEWarmeG im Neubaubereich
hinaus, Anreize fir den Einsatz ereuerbarer Energien den Gebaudebestand.

Far Rickfragen stehe ich [hnen gerne zur Verfiigung.

Mit freundlichen GriiRen

Im Auftrag
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Vollzug des EEWarmeG sowie der EnEV 2009

Ihr Schreiben vom 8.4.2010

Sehr geehrte Damen und Herren,

Frau Ministerin Peter bedankt sich fur thr Schreiben und hat m:ch gebeten, thnen
wegen des fachlichen Bezuges zu aniworten.

Zu Frage 1:
Zustandig sowohl fiir das EEWarmeG des Bundes als auch der EnEV (2009) des
Bundes sind die Unteren Bauaufsichtsbehérden des Saarlandes.

Zu Frage 2:

Personell sind die Unteren Bauaufsichtsbehérden nicht zusétzlich ausgestattet
worden. Nach der Landesbauordnung des . Saarlandes wird die Umsetzung der
Anforderungen aus der EnEV nicht gepriift. Uber die stichprobenhafte Kontrolle der
Pflichten nach EEW&armeG ' liegen hier keine Erkenntnisse vor, da es aus
Deregulierungsgrinden keine Berichtspfiichien der Unteren Bauaufsicht gegeniber
der Obersten Bauaufsicht mehr gibt. Im Ubrigen gibt das Bundesgesetz keine formelle
Nachweispflicht vor. Eine verbindliche Nachweispflicht wird jedoch derzezt fir das
Saarland angedacht.

Mit freundlichen Griifien
[ Auft :

Keplerstrafle 18] 66117 Saarbricken

o]

www.saarland.de

Offentlicher Parsonannahverkehr hilit unsere Lmwelt zu schiitzen: Sie erreichen uns mit den Saaral-Linien 102, 105, 121, 123, 127,328
{Haltestelie Gutenbergstralie bew. Luisenbricie) .
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Vollzug des EEW#rmeG sowie der EnEV 2009

Sehr geehrte Frau Dr. Ziehm,

Herr Minister Kupfer hat mich béauftragt, die Fragen lhres Schreibens vom
8. April 2010 zu beantworten. ‘

Frage 1)
Welche Behdrde ist im Freistaat Sachsen fir den Volizug

- a) des EEWarmeG des Bundes sowie ggfls. eines entsprechenden
landesrechtlichen Gesetzes zustandig?

Fir das EEWarmeG liegt die Zustandigkeit seit dem 1. November
2009 beim Sachsischen Staatsministerium fur Wirtschaft, Arbeit und
Verkehr (SMWA). Da im EEWarmeG die Zusténdigkeit fiir den Voll-
zug nicht bundeseinheitlich geregelt wurde, ist ein eigenes Ausfilh-
rungsgesetiz im Freistaat Sachsen notwendig. Das Verfahren dazu
ist noch nicht abgeschlossen.

b) der EnEV 2009 des Bundes verantwortlich?

Entsprechend § 1 S&chsEnEVDVO (Verordnung der Sachsischen
Staatsregierung zur Durchfiihrung der Energieeinsparverordnung)
sind hierfir die unteren Bauaufsichtsbehorden zusténdig. Fir Vor-
haben des Bundes und des Landes nach § 77 SachsBO (Sachsi-
sche Bauordnung) liegt die Zustadndigkeit bei der verantwortlichen
Baudienststelle..

Frage 2)

Wie ist der Vollzug der unier 1. genannten Regelungen in Ilhrem Bundes-
land personell und in der Praxis konkret ausgestaltet und welche Erfahrun-
gen bestehen bislang?

fir a) Auf die Ausfihrungen zur Frage 1 wird verwiesen.
Aus den an das SMWA herangetragenen Fragestellungen Iasst
sich ableiien, dass bisher keine wesenilichen Probleme im EE
WarmeG gesehen werden.

Seite 1 von 2
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furb) Die personelle Besetzung der unteren Bauaufsichisbehdrde obliegt den Kom-
munen. Das S&chsische Staatsministerium des Innern (SMI) hatte bisher keine
Veraniassung dazu eine Abfrage durchzufthren. Von daher liegen dem SMI
lber die personelle Ausstatiung zur Erflllung der Vonugsaufgaben keine kon-

kreten Angaben vor.

Aus den durch die untere Bauaufsichtsbehdrde und Birger an das SMI heran-
getragenen Fragestellungen zur EnEV 2009 lasst sich ableiten, dass im Vo]lzug
bisher keine wesentlichen Probleme aufgetreten sind.

Fur Rilckfragen stehen wir hnen gerne zu Verfligung

Mit freundlichen Grilten

Referhtsleiter

Seite 2 von 2
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Volizug des EEWarmeG sowie der EnEV 2009

Sehr geehrte Damen und Herren

die in lhrem Schreiben vom 18. Mai 2010 in o0.g. Sache gestellien Fragen be-

antworte ich wie folgt:

zu 1.a): Die Vollzugsiragen zﬁm EEWarmeG werden gegenwértig zwischen
den Ministerien fir Landwirtschaft und Umwelt bzw. Landesentwicklung und
Verkehr abschlieBend geklart. Ich empfehle daher, den aktuellen Sachstand
dort direkt nachzufragen.

zu 1.b): Die Durchfliihrungsverordnung zur EnEV befindet sich in der Endpha-
se der Ressortabstimmung. Es ist beabsichtigt, den Volizug durch die Baube-

horden wahrnehmen zu lassen.
Erfahrungen kénnen bisher nicht berichtet werden.

Mit freundlichen GriiBen

Im Auftrag

Datum;..’ 2-05.2010
Zeichen: 43.3

bearbeitet von &

oy

{eMail Adresse nur fir formlose Mittei-
lurgen ohne elektronische Signatur)

Hasselbachskalke 4

39104 Magdeburg

Tel.: (0391) 5 67-01

fax: (0381) 61 50 72
poststelie @ mw.sachsen-arnthalt.de
www.mw.sachsen-anhalt.de

Deutsche Bundesbank
Filiale Magdeburg
BLZ 810 00D 00
Konto-Nr. 810 015 €0
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Volizug des EEWirmeG sowie der EnEV 2009 ‘ Magdeburg, 30.4.2010

Ihr Zeichen/ Ihre Nachricht
vam: 8.4.2010

Sehr geehrte Frau Dr. Ziehm,
‘ Mein Zeichen: 32.1.2

vielen Dank fur Ihr Schreiben vom 8. April 2010. Herr Minister Dr. Aeikens hat  aaibeitet von:

mich mit der Beantwortung beauftragt.

Tel.:

Fur den Vollzug des Erneuerbare-Energien-Warmegesetzes in Sachsen-

Anhalt besteht ~die Ressorizusténdigkeit des Ministeriums  fir  E-Maik

Landesentwicklung und Verkehr des Landes Sachsen-Anhalt und fiir den

Vollzug der Energieeinsparverordnung besteht die Ressortzustandigkeit des
Ministeriums fiir Wirtschaft und Arbeit des Landes Sachsen-Anhalt. Zu
Fragen der Vollzugsgestaltung und Erfahrungen bitte ich Sie die genannten

Ressorts zu kontaktieren.

Mit freundlidhen Grilien

Im Auftrag

Olvenstedter Str. 4

39108 Magdeburg

Tel.: (0391) 567-01

Fax: (0391) 567-1727
E-Mail:
posistelle@miu.sachsen-
anhalt.de
www.miu.sachsep-anhalt.de

Landeshauptkasse
Sachsen-Anhalt
-Deutsche Bundesbank
Filiale Magdeburg
BLZ 810 000 00
Konte-Nr. 810 015 0D
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Deutsche Umwelthilfe e. V.
Hackescher Markt 47

10178 Berlin

e Telefax:

26. April 2010

Vollzug des EEWarmeG sowie der EnEV
lhr Schreiben vom 8. April 2010

Sehr geehrte Frau Dr. Ziehm,

Frau Ministerin Dr. Juliane Rumpf hat mich gebeten, lhr o. g. Schreiben zu beantworten.
Nachfolgend gebe ich lhnen Auskunft zu den von Ihnen gewiinschien Fragesteliungen
zum Vollzug des Gesetzes zur Forderung Erneuerbarer Energien im Warmebereich (EE-
WarmeG) und der Energieeinsparverordnung (EnEV 2009)

Zu Ihrer 1. Frage:

a) Es ist vorgesehen, dass der Vollzug des EEWarmeG in Schleswig-Holstein zwischen
dem Innenministerium (IM) und dem Ministerium fur Landwirtschaft, Umwelt und |andliche
Raume (MLUR) bzw. den jeweils nachgeordneten Behérden, Untere Bauaufsichtsbehdr-
den bzw. Landesamt fur Landwirtschaft, Umwelt und landlicher Raume (LLUR), geregelt
wird. Einzelheiten dieser Regelung sollen in einer Zusténdigkeitsverordnung festgelegt
werden, die sich gegenwdrtig im Abstimmungsverfahren befindet.

b) Der Vollzug der EnEV 2009 ist nach § 1 der Landesverordnung tber die zustandigen
Behorden nach dem Energieeinsparungsgesetz vom 27. September 2002 (GVOBI. Schi.-
H. S. 210), zuletzt geadndert durch Landesverordnung vom 10. Dezember 2003 (GVOBI.
Schl.-H. S. 891) festgelegt. Die Regelung sieht vor, dass die Unteren Bauaufsichisbehor-
den fir die Durchfiihrung der EnEV zustandig sind.

Zu lhrer 2. Frage:

Regelungsbedarf der Vollzugsaufgaben zum EEWidrmeG .

Die Zustandigkeitsverordnung und die Zuteilung der Vollzugsaufgaben en detail befinden
sich zurzeit in der Abstimmungsphase. Dementsprechend kénnen hier noch keine ab-
schlielfenden Aussagen getroffen werden

Im Rahmen des Vollzugs des EEWarmeG bestehen derzeit insoweit Erfahrungen, dass es
zu gelegentlichen Anfragen von Planern, Architekten und Bautrdgern kommt. Hier kon-

Dienstgebiude Mercatorstralie 3, 5, 7, 24106 Kiel | Telefon 0431 988-0 ] Telefax 0431 888-7238 | posistelle@miur.landsh.de
www.schleswig-holstein.de | E-Mali-Adressen: Kein Zugang fir elekironisch signierte oder verschlisselte Dokumente
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zentrieren sich die Anfragen im Wesentlichen auf Auslegungssachverhalte zur Thematik,
wann ein An- bzw. Umbau unter die Regelungen des EEWarmeG fallt.
Fur den Vollzug des EEWarmeG sind im LLUR zwei halbe Stellen vorgesehen.

Die Vollzugsaufgaben fiir die EnEV 2009 haben sich nicht gegeniiber der Aufgabener-
ledigung der EnEV 2007 geédndert. Fir den tatséchlichen Einsatz des vorhandenen Per-
sonals sind die Unteren Bauaufsichisbehérden nach eigenem Ermessen zusténdig. Kon-
krete Erfahrungen mit dem Vollzug der EnEV wurden bislang nicht erhoben.

Mit freundlichen Griifden






